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Hinweis zur Bewertung:

Die Benotung erfolgt durch den jeweiligen Lehrer in pddagogischer VVerantwortung.
(Informationen, die der Formelsammlung entnommen wurden, sollen im Allgemeinen nicht bewertet
werden, es sei denn, die Zuordnung entsprechender Informationen zu einer Aufgabenstellung ist eine

flr die Bewertung relevante Eigenleistung.)



B1l Elektrizitatslehre |

B1.11 « Der Transistor besteht aus zwei gegeneinander geschalteten pn-Ubergéngen.
*  Zwischen Emitter und Kollektor ist bei angelegter Spannung stets einer der beiden pn-
Ubergange in Sperrrichtung geschaltet: kein Stromfluss.

B1.1.2 Ic-lg-Diagramm:
Aus dem Diagramm:
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B2 Elektrizitatslehre 11

B 2.1.1 Skizze des prinzipiellen Aufbaus und Beschreibung der Funktionsweise entsprechend dem
Unterricht

B 2.1.2 Achslagerprobleme:
e Hohe Induktionsspannungen erfordern grofle Windungszahlen der Induktionsspulen;
grolie Masse des Rotors
»  GroRer VerschleiR der Schleifbirsten: Abnahme hoher Strédme fiihrt zur Funkenbildung
und zum Verschmoren der Schleifbirsten.



B2.21 |P=i |P=16'V'W I, =1,610° A
U, 10 kV
P, =nLP, P, =0,95 16 MW P, =15 MW
B222 1=2P 12 = 2,008006 MW I, =68 A
R, 28 Q
B223 U K Ug = 15 MW Ug =2,2010% kV
I 68 A
B3 Atom- und Kernphysik
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B 3.1.2 Halbwertszeit:
T=130s (Siehe Diagramm, zeichnungsbedingte Abweichungen sind maoglich.)
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B 3.2.1 Sofortwirkungen entsprechend dem Unterricht, z. B.:
» Erbrechen
*  Fieber
e innere Blutungen
» Hautverbrennungen
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Spatfolgen entsprechend dem Unterricht, z. B.:

» nicht maligne Spatfolgen (Sterilitat)

» maligne Spatfolgen (Leukémie)

o Zelltod (Tod des Organismus)

e genetische Spéatfolgen (Missbildungen bei den Nachkommen)

Energie
Gesamtkosten = Anschaffungskosten +t df%kosten
ahr
Gesamtkosten nach 10 Jahren:
Effizienzklasse G: 599 DM +10 (380 kWh E@,30%
DM

Effizienzklasse A: 999 DM +10 [180 kWh [(]),SOM
Kostenersparnis: 200 DM

Ab 6,7 Jahren (Siehe Diagramm, zeichnungsbedingte Abweichungen sind mdglich.)

Energiekostenersparnis = 200 kwh [0, 30 % [@,010°

Energiekostenersparnis = 0,24 [10° DM

WBenzin =42 w 0,75 k93 40 dm3 WBenzin =13 D103 MJ
k dm
1,3010% MJ
M \yasserstoft — W M \yasserstoft — 10 kg
130 —
kg
10 kg
VWasserstoff = —kg VWasserstoff = 1' 4 Elloz dm3
0,071-9
dm

Nachteile entsprechend dem Unterricht, z. B.:
» Es mussen grofle Tanks verwendet werden, da die Dichte von Wasserstoff sehr klein ist.
e Gefahr der Knallgashildung

Vorteile entsprechend dem Unterricht, z. B.:
*  Wasserstoff wird aus Wasser hergestellt; Wasser ist nahezu unbegrenzt verfligbar.
* Bei der Verbrennung von Sauerstoff entsteht wieder Wasser.



